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мЕтОДиЧні РЕКОмЕнДаЦіЇ
«Шарманка тата Карла». Лірична мелодійна мініатюра. Виконувати її слід ніжним м’яким 

звуком. характер п’єси – жалісний. Головне для учня – уявити образ вуличного музиканта. 
Виконавцю необхідно розрізняти регістри фортепіано й спробувати розібратися в їх природі 
та семантичному наповненні. Корисним є проспівування мелодичної лінії, водночас необхідно 
досягати виразності і чистоти інтонації та ритмічної точності. Делікатно виконувати акомпа-
немент (партія лівої руки у вигляді альбертієвих басів). Можна також запропонувати зіграти 
акомпанемент акордами, щоб прослухати всю гармонічну основу п’єси. У середній частині 
треба надати можливість учням відчути красу імітаційної поліфонії. педагогу слід допомогти 
у визначенні найбільш рельєфного вступу голосів та разом з учнем знайти кульмінацію.

«антошка грає на гармошці». п’єса має віртуозний характер. Головні складнощі – син-
копований ритм, хроматизми, кластерні співзвуччя. Особливу увагу слід звернути на ритм 
та характерний для звучання гармошки інтервал секунди у відповідному метро-ритмічному 
супроводі.

«Прогулянка». п’єса написана в жанрі маршу. Впевнена хода в чіткому строгому ритмі, 
енергійний характер твору. Виконання потребує міцних пальців, звукотворчої волі (уявлен-
ня про звучання), але, перш за все, веселого настрою. потрібно відчути пульсацію ритму. 
У середній частині п’єси особливу увагу треба звернути на імітаційну поліфонію. появу 
другого голосу необхідно асоціювати з підспівуванням верхнього голосу іншою людиною.  
Треба ретельно вивчити всю п’єсу кожною рукою окремо. Важливо вибудувати динаміку, знай-
ти кульмінаційні моменти та заглибитися в музичну мову твору та його образно-виражальні 
засоби.

«Казковий похід». п’єса написана в тричастинній формі. У ній звучить життєрадіс-
на, світла, наповнена легкістю та гумором музика. Виконання першої та третьої частин тво-
ру вимагають чіткості та легкості staccato. Разом з тим необхідно зберегти природну свобо-
ду піаністичного апарату, доцільність та економність піаністичних рухів. Середня частина 
п’єси – ліричний роздум. Тут варто звернути увагу на хроматизми лінії басу в партії лівої руки. 
Їх можна повчити таким чином: хроматичну лінію басу грати лівою рукою, інтервали середніх  
голосів – правою, і при цьому яскраво та більш голосно виконувати хроматизм басу, а середні 

Збірка фортепіанних творів призначена для музикантів різного віку: від учнів молодших 
класів мистецьких шкіл до студентів вищих музичних освітніх закладів. Твори можуть 
використовуватися як з метою навчання на заняттях з фортепіано, так і для підготовки 
до фахових випробувань на мистецьких конкурсах. Представлені в збірці п’єси є програмними 
та розташовані за принципом зростання технічної складності, у них акцентується увага на 
чергуванні різних елементів музичної мови (ладо-гармонічних, метро-ритмічних, поліфонічних 
тощо). Музичний матеріал контрастний за образним наповненням.

Головним завданням збірки автор вважає вдосконалення виконавських навичок та виховання 
естетичного смаку юних музикантів. Композиції, представлені в збірці, є високохудожніми 
зразками сучасної фортепіанної музики та неодноразово виконувались на всеукраїнських, 
міжнародних дитячих та юнацьких конкурсах. Вони відомі серед концертуючих виконавців-
піаністів. Творчий доробок автора збірки також включає твори для симфонічного оркестру, 
біг-бенду, кантатно-ораторіальні та хорові опуси, камерну музику, твори для фортепіано, 
низку композицій для дітей. 
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голоси – тихіше. У цей час, мелодію (партія правої руки) треба зіграти виразним звуком – legato 
та слідкувати за  гнучкістю кисті. бажано спочатку проспівати мелодію. Необхідно продумати 
динамічний план та фразування. Знайти опорні кульмінаційні точки. п’ять останніх тактів се-
редньої частини треба вчити окремо кожною рукою. У репризі ускладнюється партія лівої руки. 
щоб досягти легкості виконання staccato її також треба вчити окремо кожною рукою. Треба 
також звернути увагу на вивчення форшлагу.

«Вибрики». п’єса відрізняється запальним характером мелодії. яскрава, образно-багата, 
смілива та грайлива музика. Сприймається учнями із задоволенням, незважаючи на незвичну, 
часто досить складну музичну мову. педагогу слід ретельно підібрати комфортну аплікатуру, 
окремо повчити стрибки. Через чіткий, пружний ритм, гострі гармонічні звуки необхідно від-
творити грайливість та гротескність образу («секунди-бешкетники»). Для передачі музичних 
думок та почуттів протягом всієї п’єси викладачу треба слідкувати за свободою рук, природні-
стю їх рухів. під час виконання твору учню треба постійно слідкувати за координацією лівої 
та правої рук, їх самостійністю, а також не забувати спостерігати за свободою корпусу, плечей, 
передпліччя і кисті. Навчальне завдання для учня – відпрацювання навичок володіння інстру-
ментом, вільне користування різними технічними прийомами, штриховою технікою, апліка-
турними можливостями.

«слов’янський танок». Твір занурює в спогади про далеке минуле праслов’ян. Компози-
тор активно залучає фольклорний матеріал, створюючи відповідні алюзії. п’єса побудована 
на яскравому народному тематизмі. Вона потребує виконання з чіткою артикуляцією, адже 
музика пробуджує історичну пам’ять, повертає до відчуття своєї приналежності, походження, 
витоків. Цей яскравий твір характеризується ритмічним малюнком (партія лівої руки), стрім-
ким темпом, які розкривають бадьорий, яскравий світ народного танцю. Автор залучає різні 
регістри. На початку п’єси можна уявити вихід дівочої, а потім уже чоловічої груп танцюючих, 
адже в цей час накопичується сила енергійного поступального руху остинатної партії басу. 
Особливої уваги потребують синкопи, які створюють темпераментний музичний образ. під 
час виконання використовується коротка педаль. У роботі над твором треба звернути увагу 
на колористичний пасаж, продумати зручну аплікатуру. Весь час необхідно слідкувати за ру-
хом основної теми, яка знаходиться в динамізованому розвитку. Також потрібно звернути ува-
гу на розвинену гармонічну систему акордів.

«ностальгія». Сама назва твору дає спрямованість на конкретику музичного образу. пси-
хологізм п’єси має суб’єктивний характер. Спочатку потрібно повільно і ретельно розібратися 
в тексті твору. провідна роль у роботі над п’єсою належить уяві. п’єса починається з інтонації 
зітхання, жалю. Граючи мелодію, виконавець повинен відтворити ілюзію влади над кожним 
звуком, уважно слухаючи його. Акомпанемент відтворює образ заціпеніння. педагогу потріб-
но слідкувати за ритмічною рівністю тріолей. Спостерігається діалог верхнього і нижнього 
голосів, де тріолі – це фон (мають звучати тихо і м’яко). У середній частині (п’єса має тричас-
тинну форму) музичний матеріал драматизується, стає більш схвильованим. Динаміка f, ff, але 
без різких акцентів. У кульмінації твору варто вивести на перший план мелодію, щоб вона не 
«загубилася» серед віртуозних пасажів. Загальний зміст твору презентує трагічне сприйнят-
тя дійсності. Важливе значення має фразування, динамічні та темпові зрушення, які надають 
п’єсі психологізму, схвильованості музичного вислову. педагог має спрямовувати роботу учня 
на відпрацювання досягнення глибокого звуку від плеча, ніби занурення в клавіатуру. Окремо 
треба звернути увагу на обережність педалізації.
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«бентежність». п’єса написана в жанрі токати. У цій збірці це найскладніша п’єса. 
Образність твору пов’язана із технічно-досконалим виконанням. Це віртуозна п’єса 
у швидкому темпі, яка виконується non legato. Викладачу слід спрямувати учня на розучування 
п’єси спочатку на legato. Опорні звуки не слід грати staccato. п’єса написана в моторному русі  
й потребує у виконавця зібраності, організовує його увагу. Токата починається зі слабкої долі. 
Необхідно звернути увагу на інтонування. Спочатку інтонація «c-as», а потім «c-b». Треба 
починати грати токату на динаміці р, весь час контролюючи ритм. Водночас варто відчувати 
сильні долі. бажано досягнути повної свободи виконання, зручності, координації рухів, 
незалежності пальців. Окремо треба повчити інтервали. Виконавцю необхідно в безупинному 
русі відчути членування фраз. Це необхідно для втілення художнього задуму твору. Дуже 
важливим є збереження постійного темпоритму, який забезпечує цілісність форми. Значну 
увагу необхідно приділити таким видам піаністичної техніки як martellato, стрибки, швидкі 
переноси рук. під час роботи над твором варто вслуховуватися в інтонацію і відшуковувати 
опорні кульмінаційні моменти. потрібно також контролювати якість звуковидобування та 
темброве забарвлення звуку, педалізацію. 

ансамблі
«Шарманка тата Карла». Головне завдання – з ніжністю грати наспів мелодичної лінії 

(перша партія). Акомпанемент (друга партія) виконувати м’яким дотиком, спираючись на бас. 
Весь час треба слідкувати за педалізацією. У середній частині п’єси є поліфонія імітаційного 
складу, і тому це найбільш складна для слухового сприйняття та виконання частина, але вслу-
ховування, увага та контроль допоможуть виконати це завдання. 

«антошка грає на гармошці». Музика цієї п’єси дуже образна, вона піднімає настрій 
і викликає посмішку. Весело, із запалом та гумором повинна зазвучати ця колористична п’єса. 
Головна складність – синкопи. Викладачу потрібно допомогти учню правильно розставити 
акценти. п’єсу необхідно грати ритмічно. Уява виконавця, її сила та інтенсивність допоможуть 
відобразити звуками веселий наспів. Важливо уважно прислухатись до гри партнера і досяга-
ти майстерності у виконанні своєї партії, але не забувати про головне – ансамбль. Викладачу  
треба слідкувати за повною свободою рухів рук та пальців ансамблістів.

Л. В. Золкіна,  
викладач фортепіано Київської дитячої школи мистецтв №8,  

викладач-методист
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